

СЕНТЯБРЬ БЕЗ КРАСОТЫ И ПРОЗРЕНИЯ

Сентябрь был отмечен затяжным бабьим летом с небывалым теплом и редким отсутствием осеннего убранства – непередаваемой красоты золотых и багряных листьев. Только после первых ночных заморозков, которые настигли меня по пути на Куликово поле, вдоль дорог и на опушках слегка обметало оранжевым клены. Но природа, если она не изнасилована человеком - варварски сведенными лесами, уродливыми особняками в поймах рек и взрывами канализационных станций – всегда гармонична: красота осени еще нахлынет и свое возьмет. Тревожит под щедрым солнцем иное...

В первый день сентября 1951 года в далеких США, 55 лет назад, скончался Георгий Федотов, русский историк-мыслитель, православный философ и блестящий публицист. В знаменитых “Письмах о русской культуре” он утверждал: “Единственный смысл существования нации - в ее творчестве: в открытой ею истине, в созданной красоте, в осуществленной или прозреваемой ею правде”. Какую истину мы пытаемся открыть, какую красоту создаем и какую правду прозреваем? – увы, не могу найти внятного ответа в современной России и в минувшем сентябре.

ЧУДИЩЕ ОБРАЗОВАНИЯ

Начало учебного года – День знаний, установленный Указом Президиума Верховного Совета СССР в 1980 году, ознаменовалось тем, что 88 школ России, в основном сельских, не открыли своих дверей после проверок МЧС. Президент пожурил местные администрации за неготовность («Чего они там делали, как готовились?»), но есть куда более тревожная цифра: по словам министра образования и науки, в российские школы отправилось на 1 миллион меньше ребят, чем в начале века.

Вторая тревога: а какие знания они получат? В новом журнале «Подмосковье» прочитал интервью Лидии Антоновой – министра образования правительства Московской области. Она ссылается в нем на доклад Организации по экономическому сотрудничеству и развитию (ОЕСО), в котором приведены результаты оценки уровня подготовки 265 тысяч школьников в возрасте 15 лет из 31 страны мира (практически все цивилизованные страны). Исследованию подвергались три параметра: знания и умения в области чтения и восприятия текста, математики и естественных наук. В соответствии с проведенным мониторингом Российская Федерация заняла 25-е общее место (!), в том числе 27-е место - по владению родным языком, 22-е место - по математике (наша бывшая краса и гордость) и 26-е место - по естественным наукам. А ведь когда-то президент Джон Кеннеди сказал с грустью: “Космос мы проиграли русским за школьной партой”. В США провели тогда мощную выставку о школьной системе в СССР: “Откуда начинаются спутники?” и стали изучать советский опыт.

Правда, министр Антонова смотрит в будущее с оптимизмом и подчеркивает, что с 1999 года консолидированный бюджет, выделяемый правительством и губернатором на образование в области, вырос в 4 раза, а заработная плата работников аж в 8 раз.

Между тем педагогическое сообщество уже расколото национальным образовательным проектом (что за цифры, взятые с потолка для получения грантов лучшими школами и учителями? Где четкие критерии?), а все реформы и